

En toda España . . . 1·50 ptas. al mes
Extranjero 30·00 , al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

Año XXXI.

PLANCHADO ALEMÁN Lavado y p'anchado de CUELLOS Y PUÑOS SUCURSAL EN MAHÓN, ANUNCIVAY, 26

El general Brandeis y "La Dépêche",

En un artículo refutamos las especies calumniosas que sobre Baleares lanzó "La Dépêche".

Por tratarse de dicho asunto reproducimos a continuación un artículo que en "La Monarquía" ha publicado su Director señor Varela:

"Al abandonar la quietud de un balneario, mi espartolismo, hace vibrar indignamente al corazón. Veinticuatro horas después de estallar el conflicto europeo, tuve el orgullo de vocear dentro de mi modestia y desde "La Monarquía" que España forzosamente, debía permanecer neutral. En telegramas que tuve el honor de remitir a don Eduardo Dato y a don José Sánchez Guerra, indicaba también que "La Monarquía" no estaba conforme con el artículo publicado por "Diario Universal", con el título de "Neutralidades que marcan artículo que los espíritus maliciosos atribuyeron al jefe del partido liberal.

Este después destruyó las suspiencias mostrándose también decidido defensor de la neutralidad española que con tanto alto patriotismo y claro concepto de lo que convenía a nuestra nación y al Trono, impuso desde el primer instante don Eduardo Dato.

Neutrales, tan sólo neutrales. Españoles, tan sólo españoles. Esto es lo único que podemos ser. Y a los mercaderes que chantagean queriendo comerciar con la sangre de nuestros heróicos soldados, en una hora de justicia nacional, se les debe ensogar por todos los patriotas vengadores.

Ayer, unos necios radicales vendidos, injuraron al intelectual más glorioso de nuestra raza, a Jacinto Benavente. Porque? Por hacer éste pública la admiración que tiene para Alemania. ¿Acaso otro intelectual prodigioso como don Benito Pérez Galdós no es también paladín francófilo? ¿Y no serían igualmente dignos de desdén quienes injuriaran a Galdós como han injuriado los radicales a Benavente?

No soy francófilo ni germanófilo. Soy únicamente adorador de mi tierra española, donde tantos héroes supieron sucumbir por la Patria sin solicitar el auxilio de los extranjeros. Solos, y a la defensiva, defendimos permanecer en los momentos actuales. Y ahora unos tenglones muy cortos para estampar en el papel lo que me dicta el corazón.

No se puede culpar a la nación francesa de las mentecadas que imprimen contra España, algunos periodistas del país vecino. Las sádicas que contra los españoles publicó un diario francés editado en Marruecos, eran de tal calibre que solo merecían el desden. Lo que aca-

bo de leer ahora en "La Dépêche" de Toulouse contra el bravo general español Brandeis — compañero de mi padre q. e. g. e. — merece la urgente respuesta de los periodistas españoles patriotas y amantes del Ejército. "La Monarquía", el último periódico español por su humildad, pero uno de los primeros por su patriotismo, invita a "La Dépêche" a que se desembocar para insultar a los españoles si tal es su intento. No culpemos a nuestras naciones de las ligerezas que cometen las plumas de sus periodistas. Resolvamos estas hermosidades entre nosotros mismos.

Si los de "La Dépêche" desean festejar a otro periodista español lanzar acusaciones contra nuestra Patria, que lo digan, prestenle. Yo

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, Viernes 27 de agosto de 1915

Núm. 12,696.

debido ser llevado al Gobierno militar de Mahón Y, pues, se le ha llevado, deduce "La Dépêche", insidiosamente, que hay muchas maneras de ser neutral.

Todo ello resulta, al grosero, que, no enojo, sino risa produce. Necedades tales no ofenden. Pero bueno es que se las conozca; para que se vea cómo se nos calamita y cómo se busca ofendernos, aunque en esto, como en todo, querer y poder serán cosas distintas.

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria

del 25 de agosto de 1915

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal y Olivari, asistiendo los Concejales señores Pons Sitges, Pons Zabala, Serra, Coll, Bosch, Olives y Paredes.

El periódico de Toulouse "La Dépêche", que se aplica con tendencia digna de mejor causa, a injuriar a España, publica en su número del 15 un artículo titulado "Le général Brandeis à Mahon ou les diverses manières d'être neutre".

Para referirse también a dicho asunto copiamos de "El Mundo" las siguientes líneas:

Conceder los siguientes permisos:

A don Antonio Riudavets Amengual para convertir la ventana en puerta de la casa núm. 20 de la plaza del Retiro.

A don Miguel Coll Riudavets para colocar dos ventanas en el almacén núm. 16 de la Rampa de la Abundancia.

A don Juan Carreras, antes Amorós para reconstruir la pared de dos cercados de la noria d'en Matxani con el camino Verí.

Ordenar al propietario de los almacenes núm. 26 y 27 del Andén de Levante la inmediata demolición por ruinosas de las escaleras que comunican con la vía pública.

Probar varias cuentas.

Aprobar la tasación por 48 pesetas de la faja de terreno que don Antonio Camps cedió a la vía pública en el 2.º kilómetro de la carretera de San Luis.

Nombrar a don Gabriel Rodríguez Alonso guardia municipal con el sueldo

anual de 900 pesetas que figura en Presupuesto por haber sido propuesto por la Junta Catedralicia de aspirantes a destinos civiles según relación publicada en la "Gaceta de Madrid" de 20 del actual.

Nombrar al don Cristóbal Suau, Anglada encargado de la vigilancia nocturna del Mercado del Carmen de esta ciudad con el haber de ciento ochenta pesetas anuales por haber resultado desierto la vacante como resultado de la relación publicada por el Ministerio de la Guerra en la "Gaceta de Madrid" de 20 del actual.

Convocar subasta pública para proceder a la recorrido, blanqueo y pintado de las dependencias del Cementerio Católico de esta ciudad con sujeción al pliego de condiciones que sirvió para igual servicio el año 1910.

Rellenar de escombros el hoyo que se ha formado en la calle de San Nicolás esquina con el paseo de la Miranda a motivo de haberse hecho desaparecer las bóvedas que formaban sótano, no permitiendo, interinamente, que quede lleno, el que los particulares depositen escombros en otros puntos municipales.

Aprobar el pliego de condiciones para contratar en subasta pública el recorrido, blanqueo y pintado de las dependencias del Cementerio Católico de esta ciudad.

Aprobar el programa de las fiestas que han de celebrarse durante los días 6, 7 y 8 de septiembre con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia.

Quedar enterado del análisis bacteriológico de las aguas de la fuente de San Juan y pozo de la Plaza Vieja practicado por el doctor don Ricardo Castelo Gómez, consignando en acta un voto de gracias a favor de este señor por su trabajo.

Adquirir cuatro ejemplares de la obra "La defensa frente a la peste", por el doctor R. Castelo, para distribuirlo entre el Laboratorio, la Inspección Municipal de Sanidad, la Junta Municipal de Sanidad y el Archivo del Ayuntamiento.

Regar la parte de carretera de San Luis comprendida hasta el fielato, en la víspera y día que el vecino pueblo

Aprobar la tasación por 48 pesetas de la faja de terreno que don Antonio Camps cedió a la vía pública en el 2.º kilómetro de la carretera de San Luis.

Nombrar a don Gabriel Rodríguez Alonso guardia municipal con el sueldo

de igual nombre celebra su fiesta.

A INFORME

A estudio de la Comisión de Fomento, a saber:

Instancia de doña Catalina Cardona Carreras pidienlo permiso para construir una pared de piedra en terrenos que posee en el camino de Torelló.

Instancia de don Rafael Tudurí Carreras pidiendo permiso para abrir una ventana en la casa número 27 de la calle de San Elías.

Instancia de don Miguel Florit Mascardó ofreciendo ceder al Municipio el sótano que fué de la casa número 1 de la calle de San Sebastián comprendido en la parte de vía pública situada entre el paseo de la Miranda y la esquina de San Nicolás.

Instancia de don Miguel Florit Mascardó pidiendo se le entregue el bordillo necesario para proceder a la construcción de aceras en la finca que posee con vistas en la calle de San Nicolás.

Instancia de don Jaime Quevedo Víctor apoderado de los propietarios de la casa número 4 de la calle Puente del Castillo mandada derribar por ruinosa, ofreciendo ceder al Municipio la propiedad del solar de dicha casa por el tipo que tiene establecido el Ayuntamiento.

A estudio de la Comisión de Consumos: instancia de don Juan Mercadal Pons, propietario de la "Alberca", pidiendo se tenga en cuenta el precio que el pescado de su finca a la fuerza en el mercado, comparado con el pescado fino de mar, al objeto de que se le haga tributar por consumo en forma justa y equitativa;

A estudio de la Comisión de Hacienda: cuentas.

A estudio de la Comisión de Beneficencia: moción del señor Bosch de adquirir una máquina para fabricar biellos al objeto de tenerlo disponible en invierno para las necesidades sanitarias del Establecimiento y la ciudad.

Y se levantó la sesión.

Instituto General y Técnico de Mahón

Según prescriben las disposiciones vigentes, la matrícula ordinaria de enseñanza oficial para el curso de 1915-1916 estará abierta en este establecimiento durante el mes de septiembre próximo, os días laborables, desde las 8·00 de la mañana a la una de la tarde y el último día hasta las doce de la noche.

A tenor de lo ordenado en el párrafo 2.º de la Real orden de 8 de febrero del corriente año, al realizar dicha matrícula, entregarán seis pesetas en metalico para la adquisición de la tarjeta de identidad escolar y tres fotografías en papel, en buen estado de conservación, cuyas fotografías revelarán un parecido exacto del interesado. El tamaño de las mismas será de cuatro y medio por seis centímetros y el retrato estará en posición apaisada.

Las solicitudes de matrícula, dirigidas al Ilmo. señor Director del Instituto se facilitarán en la portería del Establecimiento. Los mayores de 14 años presentarán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otros Institutos lo justificaran por medio de la certificación oficial correspondiente.

Para cada asignatura abonarán, ocho pesetas en papel de pagos al Estado y un timbre móvil de 0·10 céntimos.

Las matrículas de Honor estarán exentas de pagos.

Los alumnos que no se hubiesen matriculado en el mes de septiembre podrán hacerlo durante el mes de octubre en matrícula extraordinaria abonando dobles derechos.

El dia 1.º de octubre, caducan los derechos que conceden las matrículas del curso que acaba el dia anterior; por lo tanto, los alumnos que en esta fecha no se hubieren examinado y los que hubieren quedado suspensos necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos.

Lo que por disposición del señor Director se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 24 agosto 1915 — El Secretario, R. Urdemolles.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

125

La verdad tiene aceitos que no engañan jamás a un alma recta, y aunque todo demostrara la culpabilidad de la señora condesa de Rancogne, su actitud sencillamente resignada no había dejado de conmover al magistrado.

La acción criminal fué naturalmente seguida de una acción civil. Se trataba de pronunciar sobre la suerte la Blanca de Rancogne, la pobre niña condenada a no conocer jamás a su madre, so pena de despreciarla.

Hércules Champiñón se condujo perfectamente en estas circunstancias. No dejó ver que hubiese conocido el menor rencor por la acusación odiosa inferida contra él por la madre, y se mostró el defensor más ardiente de los intereses de la hija.

Sin embargo, por un sentimiento de delicadeza quizás exagerado, pero de que se hizo mucho caso, se recusó completamente como tutor de Blanca, e hizo designar por el tribunal, para este cargo, a un hombre cuya probidad era notable, el señor Matifay, quien además tenía algunos intereses empeñados en la explotación de Noirmont. Champiñón no tuvo trabajo tampoco en demostrar que él sólo podía restablecer los negocios de la ferrería singularmente comprometidos por las negligencias de Jorge de Rancogne, su último propietario, y a pesar de su repugnancia visible a encargarse de ello, se dejó imponer la gerencia por el primer presidente, que defendió paternalmente los intereses de la menor.

Así terminó este asunto que tan vivamente había preocupado la opinión pública.

La actitud de Elena no varió en su prisión; tal cual se le había visto el dia de su condena, tal se la veía today, sin lagrimas y sin sonrisa. No salía de su celda, sino para pasearse en el patio, siempre apoyada en el brazo de su fiel Rosa; y poseída de un miedo extraño, los demás presos se apartaban de ella.

Muchas simpatías se habían endاردido en su favor después de su condena. Algunas señoras compasivas de las que

Clemente habitaba en los lindes del bosque de Brancone, una antigua casa de guarda, que no era ya más que una ruina.

Esta vivienda, cuyos paredones, groseramente fabricados con un barro de color rojizo se distinguen difícilmente, a primera vista, de una roca natural, estaba y está todavía (porque creo que aún subsisten uno o dos lienzos de pared) como agazapada en un estrecho valle cascadoso.

Nada más triste que este paraje; la toba, cubierta apenas con una ligera capa de humus, deja allí por doquier salir guijarros oscuros semejantes a osamentas mal enterradas. El musgo crece pardo, el verdor mismo parece temeroso y negro; en fin, no sé que jamás se haya oido allí otro canto que los graznidos del grajo o el chillido de la zorra.

Clemente

Ayuntamiento de San Luis

La tradicional fiesta de San Luis que se celebrará este año los días 28 y 29 del actual, constituirá:

1.º Iluminación general por arcos voltaicos durante los días 28 y 29.

2.º Pasacalle por una banda de música.

3.º A las nueve de la noche del día 28 bailes públicos.

Día 29.

A las cuatro de la tarde corridas de caballerías, premiándose los vencedores con cuchillas de plata.

Alas nueve de la noche dispara un bonito castillo de fuegos artificiales, finalizando con bailes públicos.

San Luis 26 agosto de 1915.

El Alcalde, Manuel Santa María.

Cosas de la guerra

Kowno

Nowo-Georgiewsk

Todo el rosario de plazas fuertes, Lomza, Olita, Ossowic, Nowo Georgiewsk, etc., una a una y sucesivamente caerán en poder del vencedor. Si a esto se añade un movimiento por la Curlandia, Kowno, la importante fortaleza del Norte de Rusia, sufrirá la misma suerte. El trabajo que resta hacer en Rusia, será cuestión de un par de meses a lo sumo, etc.

Esto publicamos el día 7 de julio, y el 10 caía Kowno, y el 29 Nowo Georgiewsk.

464 kilómetros cuadrados tiene la importante ciudad de Kowno y 1.550.000 habitantes. Es plaza fuerte de primer orden y punto estratégico de gran valía por los ríos que la cruzan.

Nowo Georgiewsk, último baluarte avanzado de Rusia, con quince fuerzas que le rodean y a 35 kilómetros de Varsovia, ha sucumbido al vencedor, habiendo cogido 1.100 cañones entre las dos plazas fuertes, y 100.000 prisioneros, sin contar las bajas que han debido ser numerosas.

El vencedor de Amberes von Beseler, general procedente de Inglaterra, es el que ha tomado Nowo Georgiewsk, presentando el Kaiser la operación.

Todos lo comprenden así, y de este modo se justifican los esfuerzos de unos y otros para atravesarse a los países bálticos.

Rumania y Bulgaria han estado dejando pasar militares para Turquía. Observaron los aliados el juego y reajustaron a ambas potencias para que en lo sucesivo impidieran semejante tráfico. Entonces Alemania

visitó las prisiones, vieron una conversación que hacer en su persona; Elena las recibió cortesamente, pero friamente, y con una altivez que las impuso tan fuertemente, que las buenas señorías, después de tartamudear algunas palabras, se despidieron y se fueron para no volver más.

Presto las nobles curiosas que se desviaban de su camino para hacer una visita a la celebridad judicial del momento, se cansaron de encontrar siempre su puerta cerrada, y la pobre mujer se vió en fin desembocar en esas simpáticas y discretas y de esa compasión humillante. No tuvo entonces más que la sociedad de Rosa por su hospitalidad, y también frecuentes visitas del capellán de las prisiones.

Este bondadoso eclesiástico no hablaba de ella, sino con el mayor respeto, y cuando la oígan devota e preguntaba:

—Vamos, señor capellán, decímos la verdad: ¿Nuestra penitenta de la prisión, es culpable?

—No respondió meneando la cabeza.

—¿Qué sabe? culpable o no en otro tiempo, hoy la señora flora de Rascogne es una sa-ta.

Esta declaración del capellán se interpretaba, aún como

una confesión tácita del crimen; pues ya qué podía se vir-

tar a virtud, sino para explicarlo?

No expiaba, sin embargo, la pobre condesa inocente; ja-

bía vertido demasiadas lágrimas por sus queridos muertos,

por Jorge, de cuya muerte se le habían acusado injustamen-

te... Por Octavio, sepultado en los abismos helados de las

Hornagueras; por su pobre hija, bien muerta también para

ella, puesto que no la volvería a ver nunca. Si había derramado demasiadas lágrimas para poder todavía gozar de consuelo y de sostén. Sus ojos estaban secos hoy, pero su imaginación estaba continuamente contemplando su miserables situaciones. No pasaba un segundo sin que en ella de pensara.

Por la noche asistía sobre eso, y su rostro patético había

conservado una apariencia extraña de estupor, como si, sin

cesar, hubiera asistido a un espectáculo horrible, visible para

ella.

VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legítimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado Reparto a domicilio

Almacén: San Juan 52.-Avisos: Luna 21, 1.º, Mahón

En el primer caso, será, al firmar la paz la nación más poderosa de los Balcanes. En el segundo le será muy difícil salir airosa peleando en sus dos fronteras y contra enemigos tan formidables como los austro-alemanes y búlgaros.

Una vez solucionado este conflicto, bien amistosamente, bien por las armas, entonces procurarán obligar por los medios dichos a pedir la paz a Rusia, dirigiéndose entonces al teatro Occidental de la guerra y tomar Calais, y tal vez París, hasta que se avengen los franceses a pedir la paz.

La toma de Varsovia, que era un gigantesco paso para la paz, con estas nuevas complicaciones se aleja, si no se resuelven pacíficamente.

RAFAEL RASOLDEL

Agosto 21 1915

Afirma que en el asunto del «Isidoro» nos hemos callado como un muerto y sobre esto ha de permitirnos que le digamos que falta a la verdad, pues en nuestra edición del sábado, copiándolo de «La Vanguardia», dijimos que el «Isidoro» se había ido a pique por haber chocado con unas rocas a la entrada del Canal de San Jorge, y viendo que el propio periódico al día siguiente daba otra versión distinta, nos apresuramos en el primer número que salió o sea en el del lunes 23, a publicar lo que sigue:

«El sábado copiamos un sueldo de nuestro colega de Barcelona «La Vanguardia», en el que decía que el vapor español «Isidoro» se había ido a pique por haber chocado con unas penas.

«Hoy copiamos este otro del mismo periódico, correspondiente al día 21: «Ha recibido la casa Echevarrieta un telegrama del capitán del vapor «Isidoro», diciendo que el hundimiento se debe a haberle cagoneado un submarino alemán.»

Al César lo que es del César.

De todas maneras, aun cuando lo hubiésemos hecho mal, no sería de extrañar, ya que no somos periodistas los que hacemos este diario.

Por esto «La Voz de Menorca» que sin duda ha escogido sus redactores entre los Académicos de la Lengua, agota sus ediciones.

Al final del artículo, pretendiendo hacernos un mal, nos hace «La Voz» un favor.

Dice que cobramos unos duros para defender al que nos paga.

Cobra el militar del Poder constituido para defendelo, y nadie osa criticarlo, cobra el Juez para que la Justicia no sea hostilizada y cobran en todos los órdenes de la vida, miles de empleados, sólo para defender al que les paga, y es más abusivo quien mejor cumple su cometido.

Sólo reproches los merece quien cobra para defender una causa y luego la traiciona.

Por los detalles que nos en la nuestro activo correspondiente en San Luis, podemos afirmar muy bien que los festejos que aquél simpático pueblo está preparando para el próximo domingo con motivo de celebrar la fiesta de su Santo Patrono, revestirán gran importancia.

El sábado dia 28 al anochecer, en la parroquia se practicarán los solemnes cultos de la Novena al Santo Rey.

A las nueve la nutrida banda de Mijón Gran (San Cristóbal) tocará alegres pasacalles.

A las diez se dará comienzo al baile público, amenizado por dicha banda, en el «Pla de Creu», y grandes secciones de Cine y Varietés en los teatros.

La calle principal estará profusamente iluminada eléctricamente y adornadas los frontis de los Casinos y Sociedades.

El domingo dia 29, por la mañana, a las nueve se cantará la Misa Mayor solemne en la parroquia.

Por la tarde a las tres se harán los devotos ejercicios de la Novena y gosos a San Luis.

A las cuatro corridas de toda clase de caballerías, disputándose valiosos premios.

Después la música en el «Pla de se Creu» tocará escogidas piezas de su repertorio.

A las nueve de la noche dispara de un hermoso castillo de fuegos artificiales, suelta de globos y cohetes.

A las diez, baile público y grandes secciones en los teatros.

El lunes dia 30, a las nueve de la mañana, misa rezada en la parroquia en el altar de San Luis.

Por la tarde a las tres los juegos infantiles de «se paella», «es cubell», «es chocolate», «stolet» y «carrugues» abren sus sesiones en el «Pla de se Creu».

«La banda de música tocará alegres sonatas».

En el Centro Católico se permitirá la entrada durante los tres días, para visitar el museo de antigüedades encontradas en San Luis, y que se coleccionan en dicha Sociedad.

«El día 31 del corriente mes finalizará el plazo de la cobranza voluntaria de las Contribuciones Territorial e Industrial del tercer trimestre del año que cursa.

También concluirá el mismo día la segunda prórroga concedida a la cobranza voluntaria de Cédulas Personales del presente año.

Pasado dicho plazo se decretará el apremio contra todos los morosos.

Según leemos en nuestro colega «Correo de Mallorca», se ha prorrogado hasta el 30 del próximo septiembre el plazo para adquirir las cédulas personales del corriente año, oímos el supuesto asunto.

Don José Carrero Mora y don José Vila Pretó han solicitado el cargo de Juez municipal de los pueblos de Mercadal y Villa Carlos, respectivamente.

Ayer tuvimos ocasión de personalnos en el domicilio del Excelentísimo señor don Francisco Sánchez Guillén, General segundo Jefe que ha sido hasta hace poco de este Gobierno Militar, al objeto de enterarnos del estado de su salud.

Por las noticias que se nos facilitaron, el general Sánchez continúa guardando cama, siendo su estado muy delicado.

Sentimos vivamente la dolencia que le aqueja y hacemos votos para su rápido y completo restablecimiento.

Entre la carga embarcada ayer en el vapor correo «Monte Toro» figuraban 24 cabezas de ganado mular, y 23 jaulas de aves.

Nuestro amigo don Pedro Andreu encargado del arreglo del reloj de las Casas Consistoriales nos ha manifestado que hoy lo pondrá en marcha para observarlo y modificar cualquier nuevo defecto que se le note.

Don Lorenzo Parpal Orfila, encargado de colocar la esfera de cristal de dicho reloj, nos ha asegurado que la próxima semana la recibirá, siendo por tanto probable que por las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, el reloj ya esté colocado.

MARÍTIMAS

Durante el dia 24 pasaron frente a nuestro puerto dos vapores de nacionalidad francesa, uno de ellos llamado «Manoubat».

El dia 1.º de septiembre próximo cesarán las prácticas de defensas submarinas que viene efectuando el personal de la Estación Topográfica de nuestro puerto.

De Barcelona y Alcudia es esperado el vapor correo «Mahón».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre, procedente de Alcudia, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

127

Por lo demás, esto no era locura. En los raros instantes en que, o bien la ternura de Rosa, o la visita del capellán, la arrancaba de su mustia contemplación, la Elena de otro tiempo reaparecía de repente tan dulce, tan ingeniosa, tan encantadora, tan amable; pero esta transformación no duraba sino algunos instantes. Durante estos instantes se había evadido de su prisión, había ido a pasearse, en espíritu, a los campos llenos de sol, a las vastas praderas cubiertas de flores, y a escuchar los tintos y gorjeos del canto de los pájaros. Su corazón, su libre corazón se había escapado al mismo tiempo de esta otra cárcel, la desesperación que la envolvía para siempre. Pero luego las puertas se volvían a cerrar sobre la prisionera con un ruido de férretro que se clava, y pagando caramente este minuto de olvido, volvía a recaer más profundamente en el abismo de sus pesares y de su tristeza.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

127

Por los raros instantes en que, o bien la ternura de Rosa, o la visita del capellán, la arrancaba de su mustia contemplación, la Elena de otro tiempo reaparecía de repente tan dulce, tan ingeniosa, tan encantadora, tan amable; pero esta transformación no duraba sino algunos instantes. Durante estos instantes se había evadido de su prisión, había ido a pasearse, en espíritu, a los campos llenos de sol, a las vastas praderas cubiertas de flores, y a escuchar los tintos y gorjeos del canto de los pájaros. Su corazón, su libre corazón se había escapado al mismo tiempo de esta otra cárcel, la desesperación que la envolvía para siempre. Pero luego las puertas se volvían a cerrar sobre la prisionera con un ruido de férretro que se clava, y pagando caramente este minuto de olvido, volvía a recaer más profundamente en el abismo de sus pesares y de su tristeza.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

127

Por los raros instantes en que, o bien la ternura de Rosa, o la visita del capellán, la arrancaba de su mustia contemplación, la Elena de otro tiempo reaparecía de repente tan dulce, tan ingeniosa, tan encantadora, tan amable; pero esta transformación no duraba sino algunos instantes. Durante estos instantes se había evadido de su prisión, había ido a pasearse, en espíritu, a los campos llenos de sol, a las vastas praderas cubiertas de flores, y a escuchar los tintos y gorjeos del canto de los pájaros. Su corazón, su libre corazón se había escapado al mismo tiempo de esta otra cárcel, la desesperación que la envolvía para siempre. Pero luego las puertas se volvían a cerrar sobre la prisionera con un ruido de férretro que se clava, y pagando caramente este minuto de olvido, volvía a recaer más profundamente en el abismo de sus pesares y de su tristeza.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

127

Por los raros instantes en que, o bien la ternura de Rosa, o la visita del capellán, la arrancaba de su mustia contemplación, la Elena de otro tiempo reaparecía de repente tan dulce, tan ingeniosa, tan encantadora, tan amable; pero esta transformación no duraba sino algunos instantes. Durante estos instantes se había evadido de su prisión, había ido a pasearse, en espíritu, a los campos llenos de sol, a las vastas praderas cubiertas de flores, y a escuchar los tintos y gorjeos del canto de los pájaros. Su corazón, su libre corazón se había escapado al mismo tiempo de esta otra cárcel, la desesperación que la envolvía para siempre. Pero luego las puertas se volvían a cerrar sobre la prisionera con un ruido de férretro que se clava, y pagando caramente este minuto de olvido, volvía a recaer más profundamente en el abismo de sus pesares y de su tristeza.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

127

Por los raros instantes en que, o bien la ternura de Rosa, o la visita del capellán, la arrancaba de su mustia contemplación, la Elena de otro tiempo reaparecía de repente tan dulce, tan ingeniosa, tan encantadora, tan amable; pero esta transformación no duraba sino algunos instantes. Durante estos instantes se había evadido de su prisión, había ido a pasearse, en espíritu, a los campos llenos de sol, a las vastas praderas cubiertas de flores, y a escuchar los tintos y gorjeos del canto de los pájaros. Su corazón, su libre corazón se había escapado al mismo tiempo de esta otra cárcel, la desesperación que la envolvía para siempre. Pero luego las puertas se volvían a cerrar sobre la prisionera con un ruido de fér

El oficial 5.^o del cuerpo de Correos don Angel Marino Garzón, hermano del Administrador de la Estafeta de esta ciudad don Matías Marino, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Administración de Bilbao.

Continúa y cada dia con mayor éxito, la campaña contra el repugnante insecto que infesta las viviendas.

Más de veinte mil personas han concurrido a contemplar los carteles, aparatos y productos para combatir la plaga de las moscas, puestos de manifiesto en el Palacio de la Diputación Provincial de Barcelona, donde continua abierta la exposición contra las moscas organizada por el Laboratorio Provincial de Higiene de la ciudad condal.

Por esta iniciativa sanitaria el Laboratorio ha recibido miles de plazas y ha tenido que contestar a consultas de muchas ciudades en petición de datos e instrucciones. Se ha llegado a un estado de opinión que asegura un verdadero éxito en la campaña contra los dañinos insectos que originan graves enfermedades.

Se prepara la publicación de un folleto ilustrado profusamente que contendrá lo más importante de cuanto se ha hecho en Barcelona y en el extranjero para impedir la entrada de las moscas en las habitaciones, evitar su contacto y procurar su rápida y segura destrucción.

En Barcelona se repartirán pronto los carteles premiados en el concurso que serán un nuevo estímulo para combatir la plaga asquerosa de las moscas.

En los sitios públicos, caños, teatros, cines, así como en los tranvías se fijarán ejemplares de los carteles contra las moscas.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la amortizable al 4 por 100, vencimiento primero octubre 1915.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones divididos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Comentando la lucha en Polonia. — Nuevo empréstito inglés. — La actitud de Grecia. — El viñedo francés. — Lo que dice la prensa extranjera sobre el asalto de la plaza rusa de Brest-Litovsk por el ejército austroalemán. — El parte ruso. — Vapor turco hundido. — Reo ejecutado. — Aeroplano apresado. — Comentando lo de Francia. — Bodadura de nuevos transatlánticos españoles. — Toro desmandado. — Los reyes en Bilbao. — Al llegar los reyes se desencadena una tormenta, sin que, por fortuna, ocurra ninguna desgracia personal. — Regatas.

DE LA GUERRA

Madrid 27.

Comentando la lucha en Polonia

La revista londinense "The Economist" examina las manifestaciones que ha hecho el ministro ruso de Relaciones Exteriores, señor Sasonow, en su discurso pronunciado en la Duma imperial sobre Persia, y opina que es incomprendible como Rusia puede ahora pensar en la adopción de medidas energéticas para el restablecimiento del orden en Persia. Es de esperar — dice — que mister Grey obligue a Sasonow a dedicar todas las energías de Rusia a la lucha en Polonia, y a no preocuparse de Persia.

Censura, además, el plan de una estrecha alianza entre el Japón y Rusia, cuya finalidad sólo puede ser dar al Japón un peso mayor en los posibles conflictos de intereses. Esto — dice — no satisface al interés inglés y el Gobierno británico debe prestar a ésto su atención y procurar llevar por otro camino la política japonesa.

"L' Osservatore Romano" habla de la Constitución apostólica en que Su Santidad Benedicto XV hace extensiva a los sacerdotes de todo el orbe católico la facultad ya otorgada a los de España y Portugal, de celebrar tres misas el día de la conmemoración de los fieles difuntos, y dice que el Soberano Pontífice revela en esta disposición como en todas su constante celo apostólico por la salvación de las almas y muy especialmente en las dificultades de la hora presente.

Toma de la plaza de Brest Litovsk por los alemanes

Un despacho oficial que acaba de recibirse de Amsterdam comunica que anche las tropas alemanas ocuparon la plaza de Brest Litovsk, asaltándola. Faltan más detalles, si bien se sabe que el número de prisioneros y botín de guerra cogido es enorme.

Según noticias oficiales de Atenas, existe un perfecto acuerdo entre el rey Constantino y Venizelos en el poder coincidiendo con la entrada de Grecia en el conflicto, en favor de los aliados, se han llevado chasco.

La actitud de Grecia

Los que creían que la entrada de Venizelos en el poder coincidía con la entrada de Grecia en el conflicto, en favor de los aliados, se han llevado chasco.

El viñedo francés

El ministro de Agricultura ha declarado a un redactor de "Le Journal" que la situación del viñedo francés es desfavorable, por causa de haberse reducido las enfermedades criptogámicas, lo cual, unido a la escasez de mano de obra, dará por resultado que la cosecha de este año no llegue a la mitad de la del año anterior.

Lo que dice la prensa extranjera

La revista londinense "The Economist" examina las manifestaciones que ha hecho el ministro ruso de Relaciones Exteriores, señor Sasonow, en su discurso pronunciado en la Duma imperial sobre Persia, y opina que es incomprendible como Rusia puede ahora pensar en la adopción de medidas energéticas para el restablecimiento del orden en Persia. Es de esperar — dice — que mister Grey obligue a Sasonow a dedicar todas las energías de Rusia a la lucha en Polonia, y a no preocuparse de Persia.

Censura, además, el plan de una estrecha alianza entre el Japón y Rusia, cuya finalidad sólo puede ser dar al Japón un peso mayor en los posibles conflictos de intereses.

Esto — dice — no satisface al interés inglés y el Gobierno británico debe prestar a ésto su atención y procurar llevar por otro camino la política japonesa.

"L' Osservatore Romano" habla de la Constitución apostólica en que Su Santidad Benedicto XV hace extensiva a los sacerdotes de todo el orbe católico la facultad ya otorgada a los de España y Portugal, de celebrar tres misas el día de la conmemoración de los fieles difuntos, y dice que el Soberano Pontífice revela en esta disposición como en todas su constante celo apostólico por la salvación de las almas y muy especialmente en las dificultades de la hora presente.

Toma de la plaza de Brest Litovsk por los alemanes

Un despacho oficial que acaba de recibirse de Amsterdam comunica que anche las tropas alemanas ocuparon la plaza de Brest Litovsk, asaltándola.

Faltan más detalles, si bien se sabe que el número de prisioneros y botín de guerra cogido es enorme.

Según noticias oficiales de Atenas, existe un perfecto acuerdo entre el rey Constantino y Venizelos en el poder coincidiendo con la entrada de Grecia en el conflicto, en favor de los aliados, se han llevado chasco.

El viñedo francés

El ministro de Agricultura ha declarado a un redactor de "Le Journal" que la situación del viñedo francés es desfavorable, por causa de haberse reducido las enfermedades criptogámicas, lo cual, unido a la escasez de mano de obra, dará por resultado que la cosecha de este año no llegue a la mitad de la del año anterior.

En los sitios públicos, caños, teatros, cines, así como en los tranvías se fijarán ejemplares de los carteles contra las moscas.

Noticias de España

Comentando lo de Francia

"El Mundo" habla del descontento de Francia por la inactividad del generalísimo Joffre, y después de reproducir algunos párrafos que a este asunto ha dedicado monseñor Clemenceau en su periódico "El hombre encadenado", añade:

"Acaso se traduzca todo, más pronto o más tarde, en echar del Ministerio a Millerand — que hace tiempo está en peligro — o en una crisis total que le dé el Poder a Georges Clemenceau. Pero habrá de preguntarse: ¿Qué haría Clemenceau, ya que el mal viene del frente? O se crean generales nuevos, lo que no es muy fácil, o se manja por decreto, bajo severas penas, que se ganen las batallas — cosa no muy fácil, pues la Convención pasó hace mucho tiempo y bien se vió con el ministro que ordenó lo de Charleroi —; esos decretos no tienen vigor alguno."

De todos modos, la realidad es ésta: Francia está descontenta, y nadie cree que la magnitud de los sacrificios — realmente enormes — es proporcionada a la de los éxitos logrados, que es de veras insignificante.

Nuevos transatlánticos

Comunican de Cádiz que ayer fué botado al agua con toda solemnidad el nuevo vapor de la Compañía Transatlántica Española "Santa Isabel", colocándose acto seguido la quilla a otro vapor que se llamará "San Carlos".

Al acto asistieron las autoridades y un público muy numeroso.

La botadura resultó felicísima, deslizándose el buque majestuosamente, mientras la multitud protrumpía en aeronadores aplausos.

Toro desmandado

De Bilbao dan cuenta que al efectuarse el encierro de los toros de Villagodio que deben de lidiarse el próximo domingo un individuo llamado Francisco Cohero asustó a un toro, desde el burladero en donde se hallaba.

El bicho arremetió contra el burladero destrozándolo y cornando al Cohero, infligiéndole una grave herida en la región glútea, fracturándosele además una pierna y el esternón.

Los Reyes en Bilbao

Un despacho de Bilbao comunica que ayer tarde a las 5.30 llegó el yate real "Giralda" conduciendo a su bordo a los Reyes don Alfonso y doña Victoria, Infantes y Princesa de Salin-Salm.

Diez minutos antes habían fondeado los acorazados "España" y "Alfonso XIII", cuyas tripulaciones formaron sobre la cubierta.

Al entrar el "Giralda" dispararon las baterías de tierra, las de los buques, los vapores tocaron sus sirenas, las tripulaciones dieron los vivas de ordenanza y las campanas fueron echadas al vuelo, resultando el momento verdaderamente solemne y grandioso.

Los muelles se hallaban atestados de curiosos y surcaban el puerto multitud de vapores abarrotados de pasajeros.

Apenas hubo anclado el "Giralda" descargó una imponente tormenta.

A causa del gran oleaje, dos remolcadores que no pudieron maniobrar con la debida precisión, embistieron al balandro del Infante don Carlos que iba al lado del "Giralda" echándolo a picar, si bien los tripulantes tuvieron tiempo para arrojarse al agua, salvándose.

El buque en que iban las autoridades fue también embestido por el vapor "Ispaham" que iba al lado del "Giralda" echándolo a picar, si bien los tripulantes tuvieron tiempo para arrojarse al agua, salvándose.

el remolcador "Echarramendi", rompiéndole la escalera, estando en peligro de zozobrar.

El temporal duró una hora.

La Familia Real durante este tiempo permaneció en la cubierta del "Giralda", interesándose por los accidentes.

Una vez pasada la tormenta, el buque que conducía a las autoridades logró atracar al "Giralda", siendo recibidas por el Rey.

El Monarca conversó largo rato con el Alcalde, interesándose por la política local y prometiéndole de paso desembarcar y visitar detenidamente la población.

El Rey aceptó el homenaje que pasaban dedicarle las fuerzas vivas del país y aseguró que en dicho acto daria leura a un mea culpa contestando al que le mandara el Presidente de la Cámara de Comercio y diputado republicano señor Echevarría.

Hoy tendrán lugar las anuncias regatas, en las cuales tomarán parte los Reyes y los Infantes.

Movimiento político en Portugal

Noticias de Badajoz dan cuenta de que en Portugal reina de nuevo gran agitación política, motivada por el deseo de que dicha nación intervenga en la guerra.

El personal marítimo en acción

Dicen de Barcelona que se ha agravado el conflicto de los marineros y maquinistas pertenecientes a "La Naval".

En reunión ayer celebrada acordaron no zarpar hasta que se les dé cuenta de las bases adoptadas como fórmula de arreglo, pues a su juicio, con lo acordado no se establece la disciplina en los barcos.

Varios vapores han quedado con las calderas encendidas a punto de zarpar.

Si los marineros declaran el boicot a todas las compañías, los maquinistas les secundarán.

PRENSA ASOCIADA

Se ofrecen partidas para primera hipoteca. Se solicitan partidas para primera hipoteca.

RAPIDEZ Y RESERVA

Compraventa de flotas rústicas y urbanas. Informes: Plaza Miranda, 4, MAHÓN

De una a tres tardes

OBSEQUIOS A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE

EL BIEN PÚBLICO

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MÁNUEL SINTES ROIGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan en su peso y procedencia:

Día 22 agosto

1 vaca, 197 kilos, Alcaidús (Alayor).

1 ternera, 147, estancia Serra Murana.

1 idem, 147, estancia de señor Terres.

1 idem, 94'500, Santa Tresa (Merindad).

1 idem, 91, Juan d'en Bertumeu.

1 carnero, 11'500, idem.

1 idem, 20, Juan Mercadal (Alayor).

2 cabras, 17, se Canova Vea (Merindad).

2 idem, 16, estancia d'es Petrons.

Día 23 idem

1 ternero, 191 kilos, Sant Juan (Villa-Carlos).

1 idem, 107, propia.

1 idem, 105, Sant Joseph (Alayor).

1 idem, 189, Juan d'en Bertumeu.

1 carnero, 16'500, idem.

2 idem, 26, Bisperrell de Alberto.

3 idem, 49, Turrell se Viuda.

2 idem, 32, Biniali d'en Ton Petit.

3 idem, 35, són Tema (Merindad

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16
Teléfono 84

Mahón
Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado recientemente de Barcelona.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

Proveedor

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

dirigido por los PP. Agustinos

PALMA DE MALLORCA (BALEARES)

PRIERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Alumnos internos, medio pensionistas y permanentes

Las clases empezarán el 1.^o de septiembre para los alumnos de Primaria y los de repaso, y el 1.^o de octubre para los demás.

En la Secretaría del Colegio se facilitará el Reglamento y los datos que se deseen.

PIANOS
DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 Duros mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien se lo solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER
REPARACIONES Y CAMBIOS

18, Plaza Cataluña, 18
BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

89-90

Librertas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Indicador Gratuito

Para vender

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Los cercados situados en el camino de "Buitifa", Angel S.

9-9

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	Hasta 11 centímetros
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'90 ptas. Doble precio que para los de 6 centímetros.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, por inserción	0'20 peseta
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'25 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por cada inserción	1'40 »
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por inserción	1'00 »

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas.

Dos inserciones 8'00 »

Cada nueva inserción 1'25 »

Por doce inserciones 15'00 »

Por veinticinco inserciones 22'50 »

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un aumento por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELÉS MORTUARIOS

Del ancho de una columna del periódico 5'00 ptas.

Ados columnas 15'00 »

Un cuadro de página 25'00 »

Un cuarto de página 40'00 »

Méjico (mañanilla) 75'00 »

Página entera 150'00 »

En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

1.^a Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.

2.^a No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.

3.^a Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

Librería

de

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

MAHÓN

Ultimas obras recibidas

Ptas.

ALVAREZ QUINTERO (Saturnino y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3'00

ALTAMIRA (Rafael) La Gueira actual y la opinión española 2'00

ALTAMIRA (Rafael). — Para la juventud 2'50

BLANCO FOMBONA (R.) La lámpara de Aladino 8'50

DEULOFEU (Jordi M.) Los literatos 8'00

GAUTIER (Tuñón) La novela de la Momia 1'00

GORKI (Máximo) La madre 8'00

GRAU JACINTO. — Entre sombras 8'00

MARTINEZ SIERRA (G.) Amanecer 3'50

MARTINEZ KILSER (Luis) De hondos sentires 8'50

MENENDEZ PELAYO (E.) Cánticos de la vida inquieta 3'50

MERINDE (Prospero) Albergel 1'00

MERCY (P.) El sistema de telegrafía Bandot y sus aplicaciones 10'00

QUIJANO (José D.) La novela (novela) 2'00

SOREL (Jorge). — Reflexiones sobre la violencia 6'00

VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir 2'00

VARONA Y OLARTE (Jaime) La vida práctica 1'50

VERIDIENS — La Causa de Bélgica (Estudio documental) 1'00

Obras recibidas esta semana

BAYO (Ciro). — Los caballeros del doncello 5'00

CEJADOK (Julio). — Historia de la lengua y literatura castellana 10'00

HECKER (Paul Oscar). — Al frente de mi compañía 2'00

KULTUR. — Antología bávara de los tiempos modernos 1'00

KRAFFOSKI (Dr. Max). — Fuentes de amor y vida 2'00

MIO CID — Los milagros laicos 2'00

RIERA (Augusto). — Lo que España te debe 2'50

ROUSSEAU (J. J.). — La desigualdad entre los hombres 2'00

VANUCCI (A.). — La cultura alemana contra la civilización 2'00

ZAMACOIS (Eduardo). — La ola de plomo 8'50

Papel Sánico Inglés marca G'en

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientos

o de mil hojas ea las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11, Mahón y Nueva, 10, Mahón

De interés para los Maestros de instrucción primaria

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura gráfica y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca todo sistema de saberes con

Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

» Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

» Ortografía y Caligrafía ilustrados.